

影壇憶往

老友相聚懷舊憶往

潘我源

由名影星鳳凰引起的連想

每次訪美探望大兒子一家人回來，到了香港總是先繞道上海，一方面探望大陸的親人，另外也想和老朋友們聚會一番，去年在上海見到鳳凰，告訴她，我這兒有她幾張照片，當年我還是一個小影迷的時候，買的明星照，母親在我離開她以後，把我的東西都收留保存起來，並隨身帶到台灣來，她把對我的愛和呵護，都寄托在它們身上，這幾張照片也在其中，她為我保存了幾十年，今天想起這事，我去翻那一包有著許多過去中、外老明星的照片，

我回到了當時的情景之中，那時候，半個世紀前的照片都是黑白的，根本沒有彩色照片，一張彩色照片的價錢相當昂貴，因為照片上的色彩，都是照像館的攝影師用顏料精心畫上去的，他們的技術純熟，上的色自然勻稱，如同拍出的彩色照一樣。而這些帶著顏色的照片，都是當年我塗上去的，塗的顏色質料很差，一看就知這照片上的顏色是亂塗的，雖然效果差，質料低，但可貴的是這些顏色仍然那麼鮮艷，黑白色的照片歷經多年都已經泛黃了，而上面的顏色卻永不褪色，猶如我的記憶一般。

衷的為她高興，她是一個善良的人，一個典型的賢妻良母。她童年時，曾在銀幕上風光一時，也是令許多人羨慕的明星，難得的是她為人謙卑，待人誠懇，讓人感到和藹可親，在文化大革命中，經歷了喪夫之痛，那時候她還年輕，孩子尚未成年，當時的痛苦，可想而知，後來她與也是在文革中失去配偶的舒適重組了家庭，在她還是童星的時候，舒適已經是紅星了，他們在一起拍過戲，早就認識了，那時候她叫舒適為叔叔。

因為我答應要把鳳凰的照片送給她，經過了文化大革命抄四舊等等行動，她可能自

少女鳳凰已作祖母

照片上是少女時候的鳳凰，現在的她已是祖母級的人物了，過的很幸福，我由

基於舊時的感情基礎，加上都在生活中遭遇過挫折，使他們更懂得珍惜今天的幸福，所以他們結婚後，生活過得和諧美滿。

工作伙伴體驗生活

說到舒適，在我心裡對他感到，既是他業務能力強，京戲唱的也好，不亞於專業水平，工作態度又認真，不苟言笑，我覺得他還有點大男人主義，是一個比較嚴肅的人，所以就連我這個對人向來是沒上沒下，沒大沒小的人，對待他都收斂不少。舒適的前妻慕容婉兒，也是演員出身，她進上影廠後就改行了，到我們譯制片組來做英文翻譯，我們成了工作伙伴，多年來我們一起工作一起下放，（下放就是去工廠、農村，與工人農民同吃、同住、同勞動，以此來體驗生活，和勞動鍛練。）尤其是下放幹校的時候，大家都住在一起，課餘飯後，聚在一起聊天，這是一個溝通的好方式，也增進了相互之間的了解，從婉兒的口中，讓我覺得舒適是一個好丈夫、好爸爸，他比婉兒大幾歲，處處讓著她，而現在他對鳳凰，更是呵護備至。

東西，你幫我摸摸看要不要緊，當時婉兒也在場，她也湊過來說，小潘，我也長了個東西，你也幫我摸摸。「說來可笑，我根本不懂醫學，只是我什麼都愛問，對什麼事都有興趣，問得多了，知道些皮毛知識，就瞎矇一氣，好多事都被我矇對了，就被大家信任了，喜歡有什麼事都來問我，為此我們組的趙慎之（配音演員）還送我個外號，叫「能不夠」（山西、陝西二帶的方言，意思是處處事事顯示自己能幹的意思。）這是作家趙樹里小說「三里灣」中的人物，趙樹里在書中樹立了幾個鄉里婦女的典型人物，一個叫「常有理」，一個叫「惹不起」，還有一個就叫「能不夠」，（這幾個名字都帶有貶意。）趙慎之後來把她們都送給了我，並笑說，趙樹里真沒有學問，寫了三個人物湊起來才是一個小潘，從趙慎之對我的形容，也能略為知道一點我過去的表現，當時說說笑笑就過去了，如今卻是回味無窮。

同事之間樹立威信

提起婉兒，她生病和去世前的情景，雖然卅年過去了，還好像是前不久發生的事，還記憶猶新，文革前不久，我以前在剪接組的組長李世佳，把我叫到剪接室，她神色緊張地說：「小潘，我胸部長了個

基於我以上所述，當時好多同事，有了什麼事都來找我拿主意，生了病也是如此，先來找我，再去找廠醫，按照我的推

好像發燒了，我隨手一摸說，沒什麼，就三分熱度。過了一會兒她跑來對我說，小潘，你真神了，你說我有三分熱度我不信，三分也能摸出來，我就去醫務室量了一下，果然就是三分，還有一次我說這次只有二分熱度，她又去量了一下，真的只有二分，從此對我十分信服，她女兒淋巴腺腫了，也來問我該怎麼辦，我說到醫務室請醫生給她打一針消炎針，就會好了，結果醫生不肯打針，只給了她一些藥片，她女兒發炎變嚴重了，到醫院開了刀才治好，她氣得直罵廠醫，什麼醫生呀，還不如小潘呐。更有一次，我們組的李梓（配音演員）焦急地對我說，她媽媽昨天到醫院看病回來，突然心跳每分鐘只有卅下，很危險，她說媽媽是去看感冒的，告訴醫生她有心臟病史，我一聽就說，糟了，你媽一定碰上個實習醫生，聽你媽說有心臟病史，就給她開了毛地黃藥片，你回去快讓你媽別再吃藥了，趕快再陪她去醫院，告訴醫生她是來看感冒，只是有心臟病史，不是看心臟病，並把第一次的藥帶去，把吃藥後的反應也告訴醫生，第二天她對我說，她媽媽的情況正如我所分析的一樣，並

說先前醫生給她吃的藥，就是我說的毛地黃，她問我為什麼會知道，我說舒綉文就是心臟病，她心跳太快，醫生就是給她開的毛地黃，這種藥有毒性，我還說你媽虧得有心臟病，要是我們這些正常人吃了，還會吃死呢，為此我又樹立了威信。

慕容婉兒悽慘病逝

因為上官雲珠生乳癌時，讓我摸過乳癌是什麼感覺，所以李世佳和慕容婉兒胸部長東西，都叫我摸摸，幫她們判斷一下，說真的，我當時真摸不出來，我更不敢妄加判斷，我只說最好你們去醫院檢查一下，我看的不算數，別把你們耽誤了，這可不是鬧著玩的。我並且建議她們，既使診斷是良性腫瘤，最好也動手術切除掉，以免轉化，甚至惡化。李世佳聽了我的勸告，很快就去醫院作了手術，如今還健康的活著。但是婉兒沒有去開刀，她找了位中醫，為她按摩來化解腫瘤，她對那個醫生十分信任，說他醫術高明，並承諾會為她治好病。可是我對此事存懷疑態度，我還勸她說慢性病可以找中醫調理，但需要當，她仍然堅持不願意開刀，這是文革前

夕的事。文革後不久，她就臥病在家了，那時候還是造反派當權，我和她都是造反隊的一員，我還代表廠裡到她家去探望過她，可是不久一切都亂哄哄的，生活和工作全脫序了，成天就是開鬥爭會，鬥來鬥去，個個精神亢奮，都像乩童起了乩的精神狀態一樣，晚上廠裡燈火通明，都不回家，研討明天的鬥爭對象和作戰方案，生病在家的婉兒，也無人過問了，她參加了造反派，所以沒有去批鬥她，這已經是上大吉了，更不可能有人去照顧她了，舒適那時候也靠邊站，打進了牛棚，被看管起來失去了自由，關在幹校，也不能陪伴她，現在想來，她最後的日子，是夠悽慘的。

張雁吳藝相互扶持

文革中，多少個家庭支離破碎，多少對夫妻生離死別，發生在我周圍的親朋好友，悲歡離合的故事也不少，說到這兒，我想起張雁和吳藝這一對了，張雁是上影廠的演員，也是老演員了，他在文革初期喪失了配偶，我和他們夫妻也是多年的同事和朋友，他的太太劉恩玉和我年齡相仿，又同在演員組，我們挺談得來，劉恩玉

保守年代標新立異

心直口快，嫉惡如仇，她在反右中受到打擊，劃成了右派，文革將開始，由於她對政治的敏感，唯恐文革運動給她帶來再次的羞辱，她心高氣傲，無法忍受，於是她選擇結束了自己的生命，我理解她，同情她，也為她惋惜，她還年輕，才卅多歲就走了。多年後張雁找到了吳藝，我原本對吳藝並不了解，因為她一直在北京工作，她嫁給張雁，張雁帶她來我家，我才認識她的，還是像過去一樣，以我家為主，朋友各帶一個菜來聚餐，這次是為慶賀他們新婚而相聚的，從閑聊中，我得知吳藝原來是舞蹈演員，因為發胖了，才改行演戲了，吳藝的性格相當直率，我們初見面，她就像老朋友一樣對我說：「我對張雁說了，張大哥，我不嫌你禿，你也甭嫌我胖，咱們倆就湊合著過吧。我聽了哈哈大笑，當時我就覺得吳藝蠻可愛也蠻實在的。本來嘛，大家都是中年人了，還講什麼外表形象，能有共同語言，能互相扶持，一同走完下半生，就是最大的造化了。」

說到張雁的禿，老朋友都知道，他很年輕的時候就禿了，記得五十年代初，有

一天電影局開大會，在徐匯劇場，我和張雁坐在一起聊天，我的髮型在當時是很突兀，因為前幾天，我去燙頭髮，理髮師幫

我削薄，削出層次，準備上捲的時候，我覺得這樣子不錯，我說不燙了，就這樣吧，沒想到我一上班，就遭到不少非議和挖苦，說我這樣好像生了一場傷寒病，頭髮掉的亂七八糟的，說我標新立異，不顧及

形像等等。說真的在五十年代，我們的生活和思想都很保守，穿的是以黑、藍、白三色為主，頭髮以直髮為主，燙髮就不多了，何況像我這種當時認為不倫不類的樣子，更是絕無僅有的，我一向是喜歡標新立異，獨樹一格，我不在乎別人怎麼看我，只要我願意，我只要不犯法誰也管不著。我和張雁正說說笑笑聊著天，他突然轉了話鋒，他說，小潘，現在如果有個聚光燈，打在我們倆頭上，該有多好看啊，他一方面調侃自己的禿頭，一方面點明我髮型的怪異，他接著又說，哎呀，小潘，你可真是個「勇敢的人」，那年我們翻譯了一部蘇聯電影，片名就是「勇敢的人」，他既揶揄自己，也糗糗別人，這就是張雁的性格。多年沒見到張雁了，不知他和吳藝遇的可好，我在這裡祝福他們。

最低廉的售價·最熱門的好書

褚問鵠著花落春猶在

第一、二、三冊出版
合售新台幣陸百元

名作家褚問鵠女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故鄉。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽煙驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子煢煢細談別後。廉頤未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。

全書分裝叄冊合售陸百元，歡迎購閱。
郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶。